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(B.) Közelebbről három törvényjavaslatot 
tett le a kormány a szebeni tartományi gyü- 

lés asztalára. Egyik szól az ország politikai 

felosztásáról; a második az első biróságokról, 

s a harmadik a közigazgatás szervezéséről. 

Hogy e törvényjavaslatok kiválólag bu- 
reaucraticus irányuak, s hogy föleg a végre- 
hajtóhatalom uralma gyarapitását czélozzák, 

azt igen természetesnek fogja tartani mind 

az, a ki a Napoleon-féle alkotmányos formák 
elveivel ismeretes. 

Megdöbbenve legfennebb azok lehetnek, 
kik jóreménység fejébe oly könnyen szakitot- 
tak hazánk történelmi multjával, talán nem 

fontolva meg eléggé, miszerint ezredéves al- 

kotmányos jogokat eldobni könnyü, de azo- 

kat visszaszerezni igen bajos. 

De ám legyen, kinek-kinek a maga hite 

szerint, feleljenek tetteikről azok, a kik e 
térre lépni jónak látták. 

A mi már az ország felosztását ifleti, ez- 
zel meglehetősen isméretesek lehetünk, csak- 
nem egy az a Bach báró féle felosztással. A 
különbség főleg abban áll, hogy most a par- 

tium nem tartozván Erdélyhez tiz kerület he- 
lyett csak kilencz van tervezve. Továbbá a 

meglehetősön szerteszét fekvő szász vidékek, 

söt egyes elkülönzött szász helységek is be 
vannak illesztve a szebeni ispánságba. Ebbe 
a lehetőségig meg vannak kevesitve a román 

helységek s következetességből a székelyföld- 
töl külön fekvő Aranyos-szék is a székely fő- 
tisztség alatt van hagyva. 

Ezek szerint ez uj felosztás administatio- 
nalis szempontból kevésbbé lenne czélszerü, 
mert bár az eldarabolt Felső-Fehérmegyét be- 
osztja a szomszéd törvényhatóságokba, de a 
szász helységeket kiragadja a törvényhatósá- 
gok közepéből, sőt a román helységeknek a 
szász ispánságtól való elkülönitésénél sem lát- 
szik kellő tekintettel lenni, a törvényhatósá- 
gok czélszerü kikerekitésére. 

E felosztás nem mondja ugyan ki az or- 
szágnak nemzetiségek szerinti felosztását, de 
tettleg teremt egy Szászországot, a székely- 
föld nevezetet is meghagyja, s a volt vár- 
megyékbe szabad tért nyit a román s magyar 
nemzetek közti surlodásoknak. A helyett, 
hogy az anyiszor s oly sok alakban elfogadott 
jogegyenlőség elvét alkalmazva az ország 
minden részeire, ez által szükségtelenné te- 
gye az uj felosztásnál a nemzetiségekre való 
tekintetet, s csak az administratio érdékébe 
történjék a törvényhatóságok kikerekitése; 
mi aztán sokkal kevésbbé gyökeres változta- 
tásokkal megtörténhetett volna. 

Az első biróságok szervezését magában 
foglaló törvényjavaslat kimondja azon helyes 
elvet, hogy az igazságszolgáltatásnak már itt 

ja azt is, hogy egyes és társas biróságok 
fognak felállittatni, de azt is elhatározza, hogy 

az egyes birákat az illető társas biróság ne- 

vezi ki; tehát már itt kezdődik a bireaucra- 

tieus lánczszem, mely többé meg nem szakad 
sehol. A helyet, hogy a nép válaszsza birá- 

ját, mely rendszerint jobban ismeri a körébe 

lakó egyéneket, mint a zöld asztal mellett 
ülő elvont életet folytató bureaucrata. 

A 4. §. azt mondja, hogy a társas biró- 

ságok kerületei, több egyes birósági kerülete 

ket fognak magokban foglalmi, de hogy me- 

lyik törvényhatóságba hány társas vagy egyes 

biróságok fognak állitatni, vagy nem fognak-e 

több törvényhatóságok egy birósági kerületet 
alkotni, arról semmit sem szól. Mindezeket a 

végrehajtó hatalom intézendi rendeletek utján. 

Általába véve egészen uj neme a törvény- 
hozói joggyakorlatnak, a midőn a törvény- 

hozó hivatkozik a végrehajtó hatalom jöven- 

dőbe kiadandó rendeleteire, s azokat előre 
törvény erejére emeli. 

A fennebbiek szerint a biróságok és birák 
igaz, hogy függetlenek lesznek a néptől s az 

országtól, de annál közvetlenebb függésbe 

lesznek a központositás érdekében a' központi 
kormánytól. : 

Azok, a kik a szebeni tartományi gyülé- 
sen, a legfelsőbb törvényszék feletti viták al- 

kalmával kimondták, hogy a biró csak Bécshen 
lehet független, igen természetesen örülnek 

e rendszabálynak, mert elveikkel ugy se vol- 

na megegyeztethető, hogy a nép válaszsza 

biráit, vagy hogy az igazságszolgáltatás felett 

az ország őrködjön, de azok méltó aggoda- 

lommal telnek el, a kik e lépésbe a merev 

központositás egy ujabb diadalát sejditik, s 
hazánknak még a 20-dik octoberi diplomában 
is elismert alkotmányos jogai mellőzését látják. 

Az első biróságoktól a felebbezés, kivévén, 

a szebeni ispánságot, ideiglenesen a M. Vásár- 

helyt székelő királyi táblához fog történni. 
Im ismét találkozunk a Szászországocskával, 
s miután a szász universitás autonomicus ál- 
lását oda szokta magyarázni, miszerint min- 
den közjogi kérdéseket elintézhet, melyeket 
a birodalmi alkotmány nem tartott fenn a bi- 
rodalmi tanácsnak, csak a van még bátra, 
hogy a legfelsőbb törvényszéket sikerüljön be- 
leolvasztani, a bécsi semmisitő törvényszékbe, 
s kész az önálló szász eldorádó. Ám legyen, 
de a kis országocska , hordoza is magára az 
önállósággal járó terheket, ne fizettesse hiva- 
talnokait, biráit a közpénztárból, ne elegyed. 
jék a tartományi gyüléseken más dolgába, s 
elégedjék meg universitásával, s azzal, hogy 
egy pár tag képviseli a birodalmi tanácsban. 

A politikai közigazgatást szervező törvény- 
javaslat szinte bureaucraticus alapokon nyug- 
szik. Itt is csak a hivatalok nemei állittatnak 
meg, azoknak száma meghatározása, meg- 
választása a kormány kezében marad s a nép- 
nek igen csekély, csak közvetett befolyás van 
fenntartva, a midőn a főbb hivatalokat mind a 
kormányszékhez, mind a vármegyékhez a kor- 
mány nevezi ki, az alsoóbbakat pedig egy a 
kormány és az országgyülés osztályai által 
összealkotott bizottmány, melynek elnökét és 
négy tagját a kormány, és nyolcz tagját a 
tartományi gyülés nyolez osztálya választja. 
Ez lenne a kárpótlás a helyett , hogy régibb 
törvényeink szerint a kormányszéki főbb hiva- 
talokat az országgyülés választotta, a tör- 
vényhatósági hivatalokat pedig részint felsőbb- 
megerősités mellett, részint a nélkül az ak- 
kor jogosult nép a törvényhatósági gyülése- 
ken. E jogát a törvényhatóságoknak a jelen- 
legi kormány is elismerte, a midőn az általa 
szervezett törvényhatósági bizottmányok jog- el kell választatni a közigazgatástól , kimond- körében meghagyta. 

Tágas tért nyit a törvényjavaslat a végre- 
hajtó hatalomnak. Az ezen cursus utján meg- 
választott hivatalnokokat teheti a hová tetszik, 
az udvarhelyszéki egyént Hunyadmegyébe stb. 
A meglevő hivatalnokok azon részétől, a kik 
nem tetszenek rövid uton megmenekedhetik 
az ujra szervezés alkalmával, lehet bővön 
jutalmazni, büntetni, 

A 16. §, mely a kormányszéki főbb hiva- 
talk betöltéséről szól, azt mondja, hogy te- 
kintet lesz arra, miszerint minden bevett val 
lás hitsorsosaiból egy legyen alkalmazva, a 
főkormányszéknél. E § bizonyos habozásra 
mutat: azt se mondja ki, hogy a vallásoknak 
a hivatalokra való illetősége csak abban áll, 
miszerint bármily hivatal elnyerésére a jog- 
egyenlőségnél fogva egyaránt jogositva van, 
de azonban a vallások számszerinti illetősége 
elvét se fogadja el. 

A tisztviselők felelősségéről szó sincs az 
egész törvényjavaslatban, mert a mi van, in- 
kább csak bureaucraticus fegyelemnek mond- 
ató, a valóságos felelősség eszméje, éppen 
bly gondosan ki van kerülve mint a birodálmi 
t a ministerek felelőssége. Mi 
értelme van tehát az oct. 20-ki diploma azon 
pontjának, melyben az uralkodó Felség biz- 
tositja népét, hogy ezután népei közremükö- 
désével akar kormányozni, mert hiszen a nép 
alkotmányos befolyását csak két uton gyako- 
tolhatja, vagy a kormány felelőssége utján, 
vagy ha maga választja tisztviselőit s intéz- 
heti helyhatóságilag ügyeit, s ellenőrizheti ez 
uton a kormány eljárásait. 

Utoljára is a Bach báró rendszere s az 
emlitett törvényjavaslatban foglalt elvek közt 
csak az a különbség , hogy a tisztviselők el- 
nevezései, a régi alkotmányos időböl vannak 
véve, de az eljárás csak olyan lesz, mint a 
vorsteherek s beczirkerek idejében. 

Micsoda szempontokból fogja mindezeket 
tárgyalni a szebeni tartományi gyülés mi nem 
tudjuk; de átlátjuk, hogy igen viszás hely- 
zetbe jöttek azok, a kik a 26.ki febr. patenst 
föltétlen elfogadva, most talán szeretnének 
annak némely tulságosan bureaucraticus elvei 
től menekülni, mert hiszen e törvényjavasla- 
tok éppen a 26. febr. foglalt központositó 
rendszer közvetlen s következetes kifolyásai. 

Mi meg vagyunk gyözödve, hogy itt a fö- 
kérdés az volna: El fogadja-e a szebeni tar- 
tományi gyülés a bureaucraticus rendszert ki- 
indulási pontul vagy nem? E kérdés körül 
folyna a csata minden parlamentben s ennek 
eldöntésével el lenne dölve a törvényjavasla- 
tok sorsa is. Azonban a multakból okulva azt 
mernők javasolni, hogy az ingerültségig menö 
heves csaták lesznek ugyan egyes paragra- 
phusok felett, de nem annyira az alkotmányos 
eszmék érvényesitése mellett, mint másod- 
rangu kérdések felett, mint p. o. hivatalokban 
való részesedés mértéke stb. Ez uton aztán 
egyes §-ok némi változáson fognak átmenni, 
de a rendszer diadala teljes marad. 

Nevezetes még a politikai közigazgatást 
szervező törvényjavaslat 27. §-sa, mely való- 
sággal nem is ide tartozik, de egy oldalcsa- 
pással minden eddig kiadott rendeleteket tör- 
vény erejére emel, még soha el nem törölt 
törvényeink utolsó betüjét is megsemmisiti, 
s a rendeletek általi kormányzásnak a lehető 
legtágabb tért nyit, oly kötelező erőt tulajdo- 
nitván azoknak, mint a törvényeknek. 

Szóval mi azt hiszszük, hogy sikerülni 
fog a szebeni tartományi gyülés által mind a 
közigazgatást , mind az igazságszolgáltatást, 
észrevehetlenül, de biztosan, a Bach báró által 
járt kerékvágásba zökkenteni. 

Akkor a bureaucratia hatalma helyre lesz 
állitva, a központositás teljesleg keresztül- 
vive s a germanisátiora az ut megegyengetve. 

Szebeni dolgok. 
W.szeben, julius 18. 

A mai ülésben megkezdődött fő vita az 
országgyülés összehivása, összealkotása és 
hatáskörét illető 3-dik kir. javaslat felett kü- lönösön Schmidt Konrad inditványa körül 
forgott, miszerint az előterjesztett bizottmányi 
tudósitás az 5-ik kir. javaslat (ország felosz- 
tás) tárgyalására kiküldött bizottmányhoz lenne 
átteendő, hogy a többségi és kisebbségi vé- 
lemény felhasználásával egy az ellenkező szempontokat közvetitő törvényjavaslatot ké- 
szitsen s ezt az uj országfelosztás elvével 
hozza öszhangzásba. Ezen bizottmánynak to- 
vábbá meghagyandó lenne, hogy vegye vizs- 
gálat alá az 1791. XI. t.-cz. 2 fejezete nyo- 
mán ezen kérdést: valjon s minő feltételek 
alatt jogositható az országgyülés kisebbsége 
arra, hogy a többségétől eltérő nézetét indo- 
kolt külön vélemény alakjában a felirathoz 
csatolhassa s ő Felsége legm. tudomására jut- 
tathassa, mire nézve a bizottmány inditványai 
a ház elibe lennének terjesztendők. Inditvány- 
tevő ezen előterjesztvény elnapolását czélzó 
javaslatát bővebben indokolá. Visszapillantva 
az erdélyi rendek által 1791-ben alkotott or- 
szággyülési rendre, mely a József kora, egy 
a mult 12 évhez hasonló kor után, jött létre, 
kijelenté szónok, hogy ö se a többségi sza- 
vazattal nem ért egyet, mivel az előbbi er- 
délyi alkotmánynak különösön rendi jellemét 
mindkettő feloszlatja. Mindkét vélemény az 
érdekképviselet elvén alapul, csak különböző 
módon. A legfőbb különbségek abban állanak, 
hogy a kisebbségi szavazat a regalistáknak 
az erdélyi alkotmányban mélyen gyökerező 
intézményét egészen kizárja, továbbá az elöbbi 
törvénynyel öszhangzólag tervezetébe az ügy- 
rendtartás meghatározását is bevonta. Mindkét 
munkálatban hiányos a választókerületek be- osztása, mivel a mostani országos felosztáson alapul. De a tartományi gyülés mult october havi egyik feliratában kimondotta ,hogysa 8-dik kir javaslat megoldása kapcsolatban áll az ötödikkel, melynek tárgya az ország felosztása. Most ez utóbbi is leérkezett, s a mint hallik az evel foglalkozó bizottmány már annyira haladt tárgyalásaival , hogy ennek megoldása közelebbről várható. Addig pedig az előterjesztvény feletti részletes vita haszon- talan, mivel a mostani választókerületek nem lesznek megtarthatók s igy csak tökéletlen 
alkottattatik. A tanácskozás eczéltalanul inge- relné fel a szenvedélyeket, s azokat, a kik, mint ő is, se az egyik, se a másik munká- 
latot nem helyeslik, ferde helyzetbe hozná. Továbbá nem látja a munkálatban méltányol- 
va az 1791.diki törvényezikk azon határoza- tát, miszerint egyeseknek is joga volt külön- 
véleményt adni, melyet a felirattal fel kellett terjeszteni az országiejedelem elibe. A kisebb- ségnek e jog annyival inkább megadandó lenne, hogy ne vetiessék a többség kényének 
szolgailag alája. A szász nemzet 1791 óta 
többnyire e helyzetben volt, s épp ezért a 
régebbi országgyülési rendtartás eziránti ha- 
tározatára mindig nagy sulyt fektetett. A mai viszonyok nem maradnak örökre igy, ő re- méli, ő óhajtja, hogy valaha az üres pa- dok is megteljenek s akkor nem lehet tudni, valjon egy ily határozatnak jó vége lesz-e. Mindezen okoknál fogva ajánlja inditványát a ház figyelmébe. 

Koronka egy hosszabb beszédben ki- emeli az előterjesztvény fontosságát, s midön a házat egyetértésre és kibékülésre inti, vé- leményezi, hogy habozás nélkül bele kellend 
bocsátkozni az érdemleges tárgyalásba. 

Binder kijelenti, hogy a rendi alkotmány 
rendszerének híve. A kisebbségi szavazat elle- 
nében annyiban nyilatkozik, hogy a nagy 
földbirtok különös képviseletéről 
semmit se akar tudni; ugy hiszi, hogy 
az, a mennyire megérdemli, különben is 
tekintetbe lesz véve a korona által. Valamed- dig - ugymond — a nagybirtok minket meg- 
tagad, valameddig nem akar itt köztünk meg- 
jelenni, mindaddig nem is szükség hogy itt 
köztünk képviselve legyen. Ellenben kivána- 
tosnak látszik előtte, 
seltessék a polgári rend, „mely az ipart 

hogy bővebben képvi- 



képviseli , tulajdonkép, az ujabb erkölcsiség 
és cultura emeltyüje.4 Ő is pártolja a rega- 
listák intézményének megtartását. Ez alap- 
elveken bele lehetne bocsátkozni a részletes 
vitába, de a szász ispán inditványát az ál- 
tala felfejtett okoknál fogva fontosnak tartja. 

Fogarassi azt mondja, az 1847 előtti 
országgyüléseknek nem lehet azt a szemre- 
hányást tenni, hogy nem tartottak a haladás 
szellemével, s ha 1848-ban nem tettek volna 
egy halálos ugrást, ma tán tovább állanánk. 
Erdély a törvényhozás utján a haladást már 
az 1791-ki törvénynyel tanusitotta. A mostani 
törvényjavaslatnál két elv áll egymással : a 
nép- és az érdekképviselet elve. Erdélynek 
már régebbi országgyülései se voltak egészen 
rendiek, miután a városok és taxalis helyek 
is követet küldhettek, s igy innen is minden 
érdek képviselve volt. Erdély egy kiválóan 

monarchikus ország, ha tehát érdekképvise- 
letről van szó, akkor gondoskodni kell arról 
is, hogy a magyar szent korona érdekei is 
kellő módon megóvassanak; a democraticus el- 
vek berontásától épp ugy örizkedni kell, mint az 
önkényü hatalom túlkapásaitól. Sehmidt indit- 
ványára megjegyzé, hogy annak indokait nem 
találja eléggé fontosaknak arra, hogy e miatt 
az oly fontos előterjesztvény tárgyalása félbe- 
szakittassék. Sőt óhajtja, hogy az ország a 
mostani ideiglenességi viszonyok közül mielőbb 
a törvényes rend állapotába vezettessék. 

Puscariu és VIassa is a Schmidt in- 
ditványa ellen beszél. Első tüzetesen birálja 
a kisebbség szavazatát, s különösen kiemeli, 
hogy Erdély értelmisége nem csupán a ko- 
lozsvári és szebeni két jogegyetemben kere- 
sendő. 

B. Friedenfels abban a nézetben van, 
hogy a vélemények egymástól nem nagyon 
eltérők. A kisebbségi szavazattal ő sincs ál- 
talában megelégedve, de becses anyagnak te- 
kinti a részletes vitánál. Miután Puscariu és 
Fogarasi több tételét megczáfolja végül is 
Schmidt inditványát támogatja. 

Jakab Bogdán kir. főkormányszéki ta- 
nácsos és a kormány képviselője, ellene nyi- 
latkozik. Ha ez inditvány elfogadtatnék, az 
elnapolást igen messzenyulónak tartja. A mos- 
tani országgyülési szerkezetet maga is csak 
egy szükségből kisegitő dolgozatnak tekinti, 
s e gyülésnek a legelső ajánlkozó alkalmat 
meg kellene ragadnia, hogy egy végleges 
törvényt alkossan. A választókerületek az elő- 
terjesztvénynek csak igen alárendelt tárgyát 
képezik, s az ország uj felosztásának végle- 
ges megállapitása után könnyen módosithatók 
lennének. A mi pedig az előterjesztvényben 
hiányzik jobbitványok által könnyen kiegészit- 
hető. Határozottan tanácsolja tehát, hogy ne 
napolják el a kérdést. 

Még emlitést kell tennünk Mánnak a vita 
kezdetén tartott beszédéről, melyben ő a több- 
ségi nézet mellett nyilatkozott, ezt azzal in- 
dokolván, hogy az nemcsak minden jogos 
igényt kielégit, de a kisebbségi szavazat fe- 
lett azért is előönyben részesitendő, mivel az 
lehetőleg ragaszkodik Erdély előbbi alkotmá- 
nyának alapelveihez, mig a kisebbségé tabula 
rasat csinál, s szépen egyengeti az utat, hogy 
Erdély a szükebb reichsrathba beléptettessék. 
Ő és nemzete fiai nem akarják, hogy Er- 
dély országgyülésének tekintélye a Lajthán- 
tuli provincial-landtagok jelentéktelenségéig 
lesülyedjen. Szónok maga is a regalisták in- 
tézménye mellett nyilatkozott, mivel azok cse- 
kély száma miatt a kormány befolyása az or- 
szággyülésen nem lehet tulnyomó. 

A jövő ülésben még a két előadó fog be- 
szélni, mire Schmidt inditványa szavazás alá 
fog bocsáttatni, de bajosan megy keresztül, 
mert a románok (tehát a többség) mindnyájan 
az elnapolás ellen vannak. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
Előpatak. julius 13. 

Midőn t. olvasót az előpataki fürdő-idény- 
ről értesitem, kissé kellemetlen kötelességet 
vállalok; mert hiszen kedves dolog-e, kedv- 
telenség-, unalom-, s hogy ne mondjam ? bú- 
bánatról tudósitni onnan, hol máskor a zajos 
öröm és világhirü dinom-dánom ujongott ? 

Legelső ujságul azt irhatom, hogy Előpa- 
takán még mindig tavasz van, azaz : tavaszi 
melegebb ruháinkat még mindig szorosan ma- 
gunkhoz kell szoritanunk, ha azt akarjuk, 
hogy a szikrázó, fris, hideg gyógyviznél még 
hidegebb lég miatt erősen meg ne fázzunk 
vagy hüljünk. 

Vendégeink igen kevesen vannak. Az oláh- 
honiak nagyobbára elmaradtak; mondják, hogy 
a tetemesen megrongált utak miatt. A jelen- 
ben beirott állandóbb vendégek száma alig ha- 
ladja meg a 160.t. , 
Tehát a társalgási élet háboritlanul szu- 

nyadoz, mondhataám : csendesen alszik. 
Az első fürdői tánczvigalom mult vasárnap 

este tartatott meg, hol mintegy hatvan egyén 
unatkozott hajnal feléig. 

Salamon deréki zenekara ugyan kitesz ma- 
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gáért, s iparkodik, hogy komolyocska han- 
gulatunkból felviditson. Valóban ez egy, mi 
még valamennyire felderit. 

Azonban nincs oly rosz, hogy ne lenne 
valami jó is benne. A fentiekből kimagyaráz- 
ható, hogy kevesen levén, a vendégek szo- 
kottnál olcsóbban jutottak és jutnak szállás-, 
koszthoz és egyéb szükségesekhez. A havon- 
ként 20-25 aranyos szobákat most 20-25 
forinton is meg lehet kapni. A vendéglősök 
közül, ki kell emelnem Baskovszki urat, ki- 
nél jutányos áron meglehetős ebéd, de mi 
több : elég pontos szolgálat található. 

Igy állunk mostanában; hanem a népdal 
szerint reméljük : 

Hejh, ne búsuly, légy vig, 
Nem lesz ez mindég igy! 

Gergely L. 

XXI. Közlemény ". 

Az erdélyi muzeum egylet pénztárába ezen 
folyó 1864-dik évi május 8-tól ugyan ezen fo- 
lyó évi jul. 15-kig befizetett összegekről : u. m. 

A) Urbéri papirban : befzette alapit- 
ványát mlgos Kendeffy Farkasné 100 frtban, 
ezen 1864-dik évi julius 1-sőjén lejáró első 
szelvénynyel; megjegyezvén, hogy a lefolyt 
1860, 61, 62, 63 dik évre járó szelvények 
helyett készpénzt adott 20 frtot. 

B) Alapitványról szólómagánköt. 
vényt adtak: ifj. báró Kemény Domokos 
100 frtról, Buda Imre 600 frtról és Buda Jó- 
zsef 100 frtról, mindenik teljes névérték sze- 
rinti urbéri papirosokban. 

C) Részvényt fizettek : 
a) Az 1860-dik évre : Szatbhmári János, 

Klebatt Sándor évenkinti ő frttal. 
b) Az 1860, 61, 62-re: Koszolay Lajos 

évenkénti 5 frttal. 
c) Az 1860, 61, 62, 63, G4 re: Szász 

Gerő, Inczédi Sámuel. 
d) Az 1861-re: Gyárfás József, Izekucz 

János, Lázár Antal, Ugron Lajos évi 5 frttal; 
Elekes György pedíg évi 10 frttal. 

e) Az 861, 62-re : Apáthy Károly, Deák 
István, Lázár Benedek, Topler József, Gyár- 
fás Ferencz, Demjén Zsigmond, Molnár Zsigó. 

f) Az 1861, 62, 63 : Nagy Ignácz, Zudor 
Sándor, Szereday Ignácz, losádi Fekete Fe- 
rencz, Fekete Károly. 

d) Az 1861, 62, 63, 64-re : Kispál Albert, 
Ráduly Ferencz, Herczeg Károly, Bartalis 
Miklós, Inczédy László, Bartha Sándor éven- 
kinti 5 frttal; a sz.-udvarhelyi nemes kalapos- 
czéh évenkinti 3 frttal, a sz. udvarhelyi kor- 
doványos- és fazakas nemes czéh, mindenik 
2-2 frttal évenkint. 

h) Az 1862-dik évre: László Ignácz, Vita 
Sándor, Csetri Elek, Filker Ferencz, id. Ba- 
lázs József, Szőllősi Samu, vadadi Filep La- 
jos Papp Sándor. 

i) Az 1862, 63-ra Steibel Antal, Wittieh 
József, Vályi Károly, Szenkovics Miklós, Reich 
Károly, Pátrubán Miklós, Lokody János, Lá- 
zár János, Jakab János, Ferenczi István, Fe- 
kete József, Czecz Miklós, Ajtai Lajos, Dr. 
Antal László, Székely-Kocsárd községe, Tankó 
József, Deák Ferencz, Arányi Béla, Ercsey 
Miklós, Ruzicska Albert, Henczenberger Fe- 
rencz évenkinti 5.5 frttal; Dr. Szabó István 
és Ugron János évenkinti 10 frttal. 

k) Az 1862, 63, 64-re : Dávid Elek, Boér 
Bálint, Ribiczei Ferencz, Ugron Ádám és a 
tasnádi casinó évenkinti 5-5 frttal; a sz. ud. 
varhelyi szijgyártó-- asztalos-, szöcs- és lakatos- 
czéhek, minden k évenkinti 2.2 frttal. 

1) Az 1863-dik évre: Haray Viktor, György 
István, Gombos Sámuel, Szöllősy István, Fo- 
dor Mihály, Koronka Károy, Bötöni Pál, Be- 
nicz Samu, id. Szarvady Károly, Gerendy 
István, Bocz Sámuel, Lengyel István, tanár 
Molnár József, Varga János, Kapronczay Dá 
niel, Gyarmathy János, Peille Ottó, Tokai 
Pál, Ungvári György, Voith Gergely, Rákosi 
József, Bruszt Lajos, Hayth Ferencz, Bara- 
nyai Pál, Ferenczi Ignácz, Bornemisza József, 
Dergán József, Fekete Ferencz 55 írttal; 
Csapó Sándor pedig évi 10 frttal. 

m) Az 1863, 64-re : Lendvay László, Sár- 
pataky Zsigmond, Veress Antal, Sopkéz Hen- 
rich, Szabó József, Török Péter, dobokai 
Csehy Sándor, Cseh Lajos, Juhó Ferenecz, 
Lészay János, Dr. Lészay László, Csiszár 
Károly, Kozma Alajos, Luka Sándor, Holiczka 
István. 

n) Az 1864-dik évre : Dr. Bereczky Ká- 
roly, Éltető Péter, Vincze Ferencz, Zakkay 
János, Rácz Vazul, Alután Constantin, Cipáriu 
Timotheus, Papfalvi Constantin, Macskásy Já- 
nos, Balogh János, Elekes Károly, Hegyessy 
István, Sééthal Ferencz, sz.-udvarhelyi csiz- 
madia-ezéh, Pataky Pál, Kovácsy Sándor, 
Fornszek Gusz áv, Boér Ántal, Kirinyi Lajos, 
Végh Mihály, Ladányi Sándor, Gyergyai Fe- 

*) Az utóbbi közlemények láthatók : a ,„Kolozsvári 

Közlönyv-nek 1864-dik évi 5. 35. és 56. számaiban, 

nemkülönben a „Korunk4 ugyancsak 1864-dik évi 10. 

32. és 62. számaiban B. V. 

rencz, Tompos József, Zatureszky Mária, Gá- 
mán Zsigmond, Lészay Lőrincz, Máyer János, 
Hunyady Ferencz, Dr. Gajzágó László, gróf 
Toldy Lőrinczné, Kónya András, Gyarmathy 
Samu, Vajna Antal, Herepei Károly, Zeyk 
Domokosné, Mátéfi Ferencz, Mentovich Fe- 
rencz, Simon Gergely, Csiki István, Keresztes 
Jakab, Fikker Albert, Miller József, Száva 
Antal, Száva Zakariás évenkinti ő frttal; id. 
Baranyai Pál évi 5 frt 25 krral; Pap János, 
Mihelyes Zsigmond, Fogarassy Antal, kanonok 
Ferenezy József, k.-fejérvári casino, a sz.-ud- 
varhelyi talpérlelő nemes czéh évi 10 frttal; a 
nagy enyedi casino évi 20 frttal és Székely- 
Udvarhely városa évi 50 frttal. 

o) Tiz évi részvényének egész- 
beni letörlesztéseül — az eddig befize- 
tett 10 frthoz - fizetett Garda Márton tanár 
30 írtot, Kovács Domokos pedig az eddig 
fizetett 20 frthoz most 20 frtot. 

p) Egyszer mindenkorra igért 5 
forintját befizette folyfalvi Csiki Sámuel. 

qg) 1861, 62, 63, 64-re Klebiat Sándor 
20 frtot. 

r) 1862-re Balogh Károly, Daniel János 
5-5 forintot. 

s) 1864-re Kerekes János, Dobokai Ká- 
roly, Keresztes Márton, Andrási Péter 

D) Magán kötvénybeni alapitvá- 
nyi töke után kamatot fizettek : 

1) Gróf Eszterházy Geiza 100 frt töke 
után 1860-64-re öt évre 25 frt. 

2) Horváth János 100 forint töke után 
1861-62-re két évre 10 fírt. 

3) Pekri István 100 frt tőke után 1862-re 
egy évre 5 frt. 

4) Thuri Gergely 100 forint tőke után 
1862-63- ra két évre 10 frtot. 

5) Thorma Zofia 500 frt töke után 1863-ra 
egy évre 25 frtot. . 

6) Gróf Toldy Amalia, Tompa Imre 100 
forint töőke után 1863-dik évre 5-5 frtot. 

7) Szabó Károlyné, Pál Imre, Székely 
Gergely, Ugron Tamás, mindenik 100-100 
forint tőke után 1863 -64-re 5 frttal évenkint. 

8) Maros-Vásárhely városa 1000 frt töke 
utás 1863 aug. 1-sötől 1864 aug. 1. éig egy 
évi kamatban 50 frttal. 

9) Hodor Károly 500 frt töke után 1864- re 
25 frttal. 

10) Dr. Hincz György és Mihályi Károly 
100-100 frt töke után ezen 1864-dik évi ka- 
matban, mindenik 5.5 frttal. 

Közelebbi közleményemben egész tisztelet- 
tel felkértem volt az illető t. gyüjtő urakat, 
valamint a kamat- és részvényhátralékosokat. 

hogy az igazgató választmány által kitüzött 
határidőt figyelembe venni méltoztatnának ! A 
határidő eljött és régen cl is mult, azonban a 
várt eredmény sokakra nézve kimaradt ! ! 
A hátralékosok figyelmét tehát ujra felkérem, 
nehogy a késedelem kedvetlenséget vonjon 
maga után. 

Kolozsvártt, julius 15-én 1864. 
Bányai Vitális, 

muzeum egyleti pénztárnok. 

Az Erdélybejött magyarországi 

szükölködők számára *). 

— Ns Naszódvidéke tisztségétől, aján- 
dék-termények elárositásából, 15 frt 69 kr. 
— Ns Tordamegye tisztségétől, Alsó- 

Járában eladott 19 véka ajándék-törökbúza 
ára gyanánt 15 frt 20 kr; korábbi pénzaján- 
latok begyüjtéséből 3 frt, és sárpataki birto- 
kos mlgs gr. Teleki Károly ur részéről 
15 frt, mint harmincz véka rozs-ajándékának 
váltsága; együtt 33 frt 20 kr. 

- Ns Udvarhelyszék tisztségétől, 
Kis-Baczon, Olasztelek és Bibarczfalva köz- 
végek összes könyöradománya gyanánt 2 frt 

r. 
— Fogaras város tanácsától, a kép- 

viselő testülettől, a majorsági pénztárból meg- 
szavazott 50 frt. 
— EÉEzen lapok t. cz. szerkesztőségétől, 

ns Kolozsmegyébe keblezett Kájász helység- 
beli birtokos mlgs Kómis Druzsiánna 
k. a. gyüjteléke gyanánt 132 frt 40 kr. 
— Ns Hunyadmegye inségügyi fiók 

bizottmányától, ajándék-termények elárositásá 
ból és pénzbeli adakozásokból 1800 frt. 
— Ns Háromszék főkirálybirói helyet- 

tessétől, hasonlólag termények elárositásából 
és pénzadományokból 601 frt 86 kr. S Végül: 
— Szent Ábrahám községétől, ns Ud- 

varhelyszékről - ezen lapok t. cz. szerkesz- 
töségéhez intézett szives sorok kiséretében — 
30 frt küldetett be az inségügyi központi 
pénztárba. 

Mely — felebaráti érzelemből nyujtott - 
becses segélypénzekért, azon sulyosan látoga- 

*) A mint tudva van, a kellő lépések megtétettek, 

hogy mindazon pénzkészlet, mely az inségügyi központi 

pénztárban jelenleg van, mind az, a mi abba talán 

még befolyhatna, a közelebbi elemi csapásoktól sujtott 
erdélyi károsultak segélyzésére fordittathassék. 

tott hazánkfiai nevében, kik amazokból része- 
sülendők, őszinte köszönetet mond 

Kolozsvártt, julius 18-án 1864. 
Az inségügyi közp. korm. bizottság. 

KÜLÖNFÉLÉK 
..– A Vasárnapi Ujságt utóbbi száma 
idősb gróf Bethlen jános arczképét és 
életrajzát hozza. E szép szellemü, tevékeny 
hazánkfia született 1811-ben Kolozsvártt; elei- 
től fogva köztanodákban növekedett Nagy- 
Enyeden, honnan tiz évi tanulása után Maros- 
Vásárhelyre ment a királyi táblára, s 1833- 
ban a jogi vizsgát letette. Az ifju ez idő alatt 
már több törvényhatóságban megjelent a „ván-. 
dor patrioták4-kal, mint hallgató, a kaszinó 
számára, mely akkor a mozgalmak köz- és 
kiindulási pontja volt, irásbeli tudósitásokat 
szerkesztvén, melyek a nyilvánosság, a napi 
sajtó elnyomatásából eredt hiány pótlására 
czéloztak. Legelső nyilvános fellépése 1834-re 
esik. Udvarhelyszéken azt inditványozta, hogy 
ha az országgyülés az adó elintézése és a 
főhivataloknak törvényszerinti választás általi 
betöltése nélkül oszlattatnék el, a más uton 
kivetendő adót s alakitandó kormányt törvé- 
nyesnek ne ismerje el a szék. Ez inditványért 
aztán, az 1834-ki országgy. feloszlatása után, 
midőn az ország kivételes állapotba lön he- 
lyezve, több elvrokonával együtt fiscalis perbe 
idéztetett. Legelőbb 1841-ben volt követ Udvar- 
helyszékről, mikor már az emlitett fiscalis per 
amnestia következtében megszünt. Azután foly- 
vást minden erdélyi országgyülésen, ugy az 
unio után a 48-ki pestin, s a következőn 
Udvarhelyszéket képviselte. 1848-ban Pesten 
a ministerialis párthoz tartozott. Ez év sep- 
temberében Erdélybe küldetett b. Vay mellé 
kormánybiztosi segédül, s később az agyag- 
falvi gyülésen a székelység egyik vezetője 
lett. Majd ujra Magyarországra sietett képvi- 
selői állását elfoglalni, s mint ilyen a mérsé- 
kelt párthoz csatlakozott. A világosi fegyver- 
letétel után családját Pestre telepitette, maga 
három hóig bujdokolt, mikor többekkel együtt 
bejelentvén magát, 120 társával kegyelmet 
kapott. Az octoberi diploma kiadása után tá- 
madt politikai mozgalmakban a vezetők közt 
találjuk, ki szóval és tollal egyiránt a hazai 
alkotmány és törvényesség szempontja mellett 
hatott. 1863-ban az ismételt követválasztások- 
nál Udvarhelyszék mindig reá szavazott. Van 
hat derék fia. A mult őszszel sajnos baleset 
érte a köztiszteletben álló férfiut. Lova elra- 
gadván, szerencsétlen esés következtében 
egyik lába eltörött, s még most is sinli, de 
remélhetőleg nem sokára teljesen felgyógyul, 
tekintve különben kedvező egészségi állapotát. 

- (Necrolog). Szárhegyi gróf Lázár Mik- 
lós és gróf Lázár Albert a magok s minden 
közel- és távollevő rokonaik nevében szomo- 
rodott szivvel jelentik nagybátyjok, cs. kir. 
állami és val. bel. titkos tanácsos, nyugalma- 
zott erdélyi főkormányszéki tanácsos és tar- 
tományi cancellár, szent István rendjel kis 
keresztes vitéze Szárhegyi gróf Lázár 
Lászlónak élete 85-dik évében a haldoklók 
szentségeinek példás felvétele után f. hó 19- 
kén éji 1 órakor aggkor következtében történt 
gyászteljes kimultát. A boldogult hült tetemei 
f. hó 21-én d. u. 5 órakor fognak bel-torda- 
utezai 124 ik számu lakásától a köztemetőbe 
kikisértetni, lelkéért pedig az engesztelő szt 
mise-áldozat f. hó 22-én d. e. 10 órakor az 
akademiai templomban az Urnak bemutat- 
tatni, mely két végtiszteletre az elhunyt min- 
den rokonai s tisztelői szomoruan meghivat- 
nak, Ifjui vidorlelkü öreg! ki méhszorgalom- 
mal, párosulva a hafiui szeretet szent hevüle- 
tével, 50 évet töltél a fejedelem és haza hü 
szolgálatában, mig érdem koszoruzta fejedet 
az aggkor ezüst hajszálai nem boriták, — 
megért már gyümölcse munkás életednek, 
melyben a vallás üde szárnyai alatt kereszté- 
nyi buzgósággal s önismerettel szerettél lenni 
örömben és búban. Eljöve a percz, melyben 
életed végén e vallás szárnyain emelkedék 
fel szelid, jó lelked az örök békehonba. A 
béke nemtője örködjék sirod felett! 

Kolozsvártt, julius 19. 1864. 

— Maros-Lekenczéről irják nekünk, hogy 
a jégvihar, mely Kolozsvár felett f. hó 13-kán 
este felé dühöngött, ugyan az nap ott is pusz- 
titott, a junius 17-diki jég- és árviz-rontások- 
tól megmaradt törökbúza pocsékká van téve, 
s mivel a junius 17-diki eset óta majd min- 
den harmad nap jeges viharok valának, a 
nép azt rebesgeti, hogy ezt bizony a „solo- 
monarok* a garaboncziás diákok hozták, kik 
a vidékeken járva, nem részesültek szives 
fogadtatásban, és hát ezért és éppen ők ve- 
rették el jéggel a határt boszuállásból. 
— M-Igenből irják nekünk, hogy er- 

délyi kath. püspök Haynald Lajos ur ö 
nmlga értesülvén azon csapásról, mely e köz- 
séget a május 3-dikán történt tüzvész által 
érte, azonnal 200 frtot s mintegy 120 frt ér- 
tékü épületfát rendelt a károsultak közt kár- 
aránylag kiosztatni., Hasonló nemes irányban 



működő emberbarát gyanánt emlittetik e tu- 
dósitásban M. Zs. k.-fehérváti gyógyszerész, 
ki a baleset első napjaiban ismerősei körében 
gyüjtött 70 forintot segélypénzt küldött. Az 
Ompoly menti szomszédos öt falu se mulasztá 
el áldozatát meghozni, mintegy 28 véka ga- 
bonát küldvén, viszonzásául azon testvéries 
áldozatkészségnek, melyet hasonló szomoru 
esetek alkalmával M.-Igen is tanusitott. 
– A mi nagy jóakarónk, az ,„Oesterr. 

Ztg.2 azon oknál fogva, hogy mivel - ugy- 
mond — a vagyonosb magyarok pénzbeli ter- 
rorizmust gyakorolnak a más nemzetiségbeli 
vagyontalanabb osztályra , tehát nagy-osztrák 
szempontból, czélszerű volna pénzkölcsönző 
intézeteket állitani különösen tót és ruthén, de 
magyar parasztok segélyezésére is. 

—– Liszt Ferencz a magyar zenesegélyző 
egylet bizottságához meleg hangon irt levelet 
intézett, melyben hosszasabban nyilatkozik az 
egylet alapszabályairól s végül kinyilatkoztatja, 
hogy 100 forinttal a magyarországi zenész- 
segélyző egylet alapitói közé lép 
— A horvát udv. korlátnokság, mint a 

pPol. Corr.4 irja, elhatározta, hogy biztoso- 
kat küld Horvátország valamennyi megyéjébe, 
mely intézkedés kapcsolatban van a horvát 
országgyülés összehivásával. Hogy a biztosok 
már a választások vezetésére vagy csak elő- 
készitésére lesznek-e hivatva : még nyilt kérdés. 
— A szerb congressuson, mint a bécsi 

»Presset irja, Sterka-Sulucz érsek Erdélyből 
és Hakman püspök Czernoviczból szintén meg 
fognak jelenni, és ezen a centralista lap örül, 
mert – ugymond – mind a két főpap az 
pösszállami eszme hivet, s igy sokat lendit- 
het a congressuson. 
— Becsben a reformátusok templomában 

a napokban tartotta egy braziliai gazdag ül- 
tetvényes Ormay ezredesné asszonynyal es- 
küvőjét. 
— A pesti állatkert ügyében folyó bizott- 

sági tanácskozásokban jelenleg, a bizottság 
meghivása folytán, a bécsi állatkert igazga- 
tója, Jaeger tudor is részt vesz, ki is mind 
a pesti állatkert helyiségét, mind a bizottság 
intézkedéseit tökéletesen helyesli. Ugyan ő 
az állatkerti bevételekre nézve, azon adattal 
szolgált a bizottságnak, hogy Bécsben az 
utóbbi napokban az állatkert legnagyobb napi 
jövedelme 2400 frtot tett. Igaz, hogy e jöve- 
delem a napi jövedelemnek maximuma; de 
ha ezt tizedrészére szállitjuk le, a minél le- 
jebb már a minimumot is alig tehetnök, mégis 
240 frt jön ki: a mi világosan bizonyítja ef- 
féle vállalatok jövedelmezőségét. 
— (Szép tett.) Weisz A. B. pesti nagy- 

kereskedő, neje halálának első évfordulója al- 
kalmával, husz vagyontalan hajadont iratott 
be a kiházasitó-egyletnél, kötelezvén magát 
helyettök az évi járandóság folytonos fizeté- 
sére. 

— A pesti állatkert számára — irja a 
2P. N.4 – Várady Gábor ur Mármarosból egy 
fiatal medvét, Bartha Kálmán ur Kecskemét- 
ről egy sast, gr. Lázár K. két vadmacskát 
s egy sast küldöttek. A lassanként gyülő 
állatok a városliget azon részében fognak el- 
helyeztetni, mely az állatkert számára kitüzve 
van, egy külön elkeritett helyen. 
– Bulyovszky, Lila, ki közelebb igen 

érdekes utazást tett Dániában, Norvégiában 
és Svédországban, uti élményeit egy önálló 
kötetben fogja kiadni, melyből a „Nefelejts4 
czimű divatlap most egyes leveleket közöl. — 
Bécsi hirek szerint első fellépése Münchenben 
aLecouvreur Adrienneő-ben f. hó 12-kére volt 
kitüzve. 

- Beécsbe czukornád- és gyapotmag ér- 
kezett Chinából, s kisérletet fognak vele ten- 
ni a Bánságban és Dalmátiában, hol az ég- 
hajlat reá kedvező, s valószinü, hogy jobban 
fog sikerülni, mint az Ó-Budán megkisérlett 
gyapot-termelés. 
— (Mennyi dolga van a botnak Mecklen- 

burgban.) A Mecklenburgban még maig is 
divó vándorkönyvi szabályok szerint „a kol- 
dulás, és a mennyiben azonnal elégséges iga- 
zolást felhozni nem képesek, a kiszabott utról 
való letérés is tiltva van, s e rendszabály 
ellen vétő belföldiek első két izben 24-28 
órai börtönnel, harmadikban pedig 6-28 
Botütéssel fenyíttetnek.4 S ez a törvényes sza- 
bályzat nemcsak hogy fenáll, hanem még ki 
is nyomtatják és a vándorkönyvekhez mellék- 
lik, és ily vándorkönyvvel megy a szegény 
mesterlegény idegen országba! Arra, hogy 
valamely mesterlegény csak kisérletet is tett 
volna, hogy ezen megszégyenitő függelék nél- 
küli vándorkönyvet kapjon, még nem volt 
eset, ezt az illető körökben alkalmasint egé- 
szen természetesnek találják. Egyébiránt a 
botnak még más szerepe is van. Ha a falusi 
biró gyülést akar összehivni, egy erre a ezélra 
rendelt botot küld a szomszédba, ez aztán 
tovább küldi, mig igy kézről kézre vissza 
nem jut a biróhoz. Ezen jelre aztán este az 
egész falu összegyülekezik a birónál. 

0Olrosz látogatások Bécsben. A ,K. Ztg.4 
egyik levelezője a következő legmagasb ven- 
dégek érkezését jelenti Bécsbe julius végére : 
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Először az orosz koronaörökös nagyherczeg 
érkeznék, ki nehány napot töltend Bécsben, 
és elutazása után csakhamar Pétervárra visz- 
szautaztában a császár Bécsen keresztül 
menne, és 3-4 napot ott töltene. Hiszik to- 
vábbá, hogy a császárné, ki még nem volt 
Bécsben, szintén kisérné férjét. Hogy ez al- 
kalommal Gorcsakoff herczeg sem mulasztaná 
el 10 évi távollét után bécsi ismerőseit és ba- 
rátait meglátogatni, magától értetődik. 
* — Egy amerikai tábornok. A kölni lap 

uj-yorki levelezője mja : „Grant hadmüködé- 
sének a James River mellé lett áttétele és a 
szövetséges seregnek az ellenség szemeláttára 
Richmond déli része felé irányzott menete a 
legmerészebb és legbátrabb hadmüveletek közé 
tartozik, melyeket a haditörténelem ismer, és 
miodenesetre elég arra, hogy Grant-nak a ré- 
gibb és ujabbkor legjelesb hadvezérei között 
helyet biztositson. Én láttam ezt a Grant ot, 
ki most egy egész világrész sorsát tartja ke 
zében, ezelőtt hat évvel St. Louisban, mint 
foglálkozásnélküli mérnököt, ki gyakran töb- 
bet ivott, mint kellett volna, és semmire se 
tudott menni, éppen mivel részegeskedése mi 
att az Egyesült-államok szolgálatából elbocsát- 
tatott, Későbben hallottam, hogy visszatért 
hazájába, Galenéba, s ott atyjának, egy öreg 
dudckernek börkereskedésébe lépett, miután 
az fia javulásáról meggyőződött. Emlékezem, 
hogy a háboru kitörésekor Scott tábornok 
semmit se akart tudni a szégyennel és gya 
lázattal elbocsátott Grant hadnagy szolgálati 
ajánlatairól, mig végre Illinois államkormány- 
zója meleg pártolása következtében egy ez 
redhez utasitotta, hogy magát begyakorolja. 
Még igen jól tudom, hogy mindenki Grant 
letételét követelte, mivel a shiloh-i csatában 
ittas volt, és csapatait ugy állitotta föl, hogy 
hátuk mögött folyó volt, s kétségtelenül elfo- 
gattak vagy semmivé tétettek volna, ha a 
közben odaérkezett ágyunaszádokon meg nem 
megekülhettek volna, És most ugyanazon em- 
ber egy egész véres és makacs hadjáratot oly 
nyugalommal, eszélylyel és oly szellemi se- 
gélyforrásokkal vezet, mintha csatákban öszült 
volna meg. Csapatai nem szeretik öt, mert 
hideg és titkolózó rövid és határozott, szóban 
és tekintettel. Ha a csapatok rivalgása között 
a sorok előtt vagy a táboron keresztül lova- 
gol, alig köszön nekik, sőt alig látszik öket 
figyelembe venni s nyugodtan tovább szíja 
kurtaszáru pipáját; de föltétlenül biznak benne 
s örömest mennek utána, bárhova vezeti. Van 
ez emberben valami a vén York-ból; ez a kül- 
sőleg oly egyszerü bőrkereskedő, parancsnok- 
nak született. 

— (Egy holt ember gyilkosságot követ el.) 
A bildari kórházban, New-York-államban f. é. 
május közepen egy Strangler nevü egyén halt 
meg; miután az orvosok hirtelen meghalását 
nem tudták magoknak megmagyarázni, egy 
post mortem vizsgálat rendeltetett el; de ép- 
pen a midőn a vizsgáló orvos bonczkését al- 
kalmazni akarta, a holt ember felugrott és az 
Aesculap-növendéket torkon ragadta, minek 
következtében ezt azon pillanatban halálos 
szélhüdés érte. A vélt halott csak merevgörcs- 
ben feküdt. 

- (A galamb sorsa Indiákon.) Hindosz- 
tanban nem töltik és sütik meg a galambot, 
és nem eszik meg zöldborsóval és salátával, 
hanem sokkal nemesebb időtöltésre használ- 
ják. A keletiek ugyanis nagy mesterek a ga- 
lambok betanitásában, s majd minden gazda- 
gabb mohamedánnak van egy szolgája, ki- 
nek egyedüli foglalkozása a galamb-szelidités. 
A galambokon pedig oly jól fog a tanitás, 
hogy utóbb a vezényszóra ugy hallgatnak, 
mint a katona. Gyakran lehet például látni, 
hogy egy sereg barna galamb a légbe emel- 
kedik s mindenféle fordulatot tesz, mestere 
szavára hallgatva, ki egy kezében tartott 
veszszőcskével jelöli meg a fordulat irányát. 
Ezután egy sereg fehér galambot bocsátanak 
el, ezek szintén fölrepülnek s összekevered- 
nek a barnákkal; és mindenféle irányban 
össze-vissza repülve ugy összevegyülnek, hogy 
az ember azt hinné, szét sem lehet öket töb- 
bé válogatni. De a mint tanitójuk még a leg- 
nagyobb zavar között is az ismert jelt meg- 
adja, a galambok azonnal szétválnak, és két 
szin szerint elkülönzött csapatot képeznek. Ha 
ez a mozdulat be van fejezve, egy harmadik, 
kék galambokból álló csapat emelkedik föl, 
és ekkor hajtják végre a kedves állatocskák 
a legmulattatóbb fordulatokat. A három csa- 
pat különválva marad, egymásnak neki re- 
pül, egymást keresztül vágja, majd magasra 
emelkedik, majd ismét lassan leszáll, s mind- 
ez arányos rendben s a tanitó vezényszavára 
történik. Ha a játéknak vége van, a galam- 
bokat haza hivják, s jutalmul válogatott ga- 
bonaszemekkel étetik. Azután mindegyik sa- 
ját kalitjába megy. Ez utóbbit rendesen igen 
nevetséges komolysággal szokták megtenni, 
mintha tudományuk és ügyességük fontossá- 
gát akarnák kitüntetni. 

Nyilatkozat. 
A ,K. Közlöny folyó évi 67-dik számá- 

ban az erdélyi reform. anysszentegyház köz- 
zsinatáróli tudósitásban az áll: hogy a ko- 
los-kalotai egyházkerület az ismert successio 
eltörlése tárgyában, a többi egyházkerületek- 
hez felhivást iotézett, de késöbb főgondnok 
Pataki József ékes szólására a kalotaszegi 
fraternitás jónak látta vélekedésétől elállani, 
és most átiratában a successio megtartása mel- 
lett nyilatkozik. A tisztelt tudósitó ur rosszul 
volt ezen tényről értesitve, ugyanis ezen ha- 
tározatát s annak a többi egyházmegyékkeli 
közlését, nem a koloskalotai fraternitás, ha- 
nem a folyó évi april 14-én Sz -Lonán tartott 
rendkivüli ref. zsinat hozta, mely határozat 
azután a gyaluban tartott egyházkerületi tel- 
jes gyülés elibe kerülvén, ott a fraternitás an- 
nak ellene nyilatkozott; elvben ugyan a suc- 
cessio eltörlésének szükségességét elfogadva, 
de a mostani viszonyokhoz képpest annak 
kivitelét czélszerünek nem látva, s igy nem 
véleményét változtatta, hanem mondotta ki 
akkor s terjesztette a közzsinat elibe, midőn 
oda a successio mellett irt fel. Ugyanaz szol- 
gálbat felvilágositásul, az ugyanazon tudósi- 
tásban, alább kalotaszegi jegyző tiszt. Hóry 
Farkas ur nyilatkozatára is. Ki a vélemény- 
változtatás szégyenét magán száradni nem 
akarván, azt az egyházmegye arczára há- 
rintja, honnan az visszapattanva, ha nem is 
mint vélemégyváltoztatás, de mint a fraterni- 
tás közbejötte nélküli elsietett határozat, mégis 
csak az illetőkön marad. Ezen, a tudósitó ál- 
tal, a közzsinaton is megnevetett eset nem 
fordul elő, ha az illetők, ily érdekes, az egész 
egyházmegyét érdeklő dologban, a határozat- 
hozatal és köröztetés előtt a fraternitást is 
megkérdezték volna. Hogy pedig a fraterni- 
tást ezen határozatra és feliratra minő okok 
birták, azt bővebben látható a rész. zsinat 
jegyzőkönyvében, itt egyszerüen a tény fölvi- 
lágositására szorítkoztam, mely fölvilágositás- 
sal az igazság és a fraternitás becsülete ér- 
dekében felépni kötelességemnek ismerem. 

Szucsák, julius 3. 1864. 

Kónya József, 
szucsáki er. ref. pap. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, jul. 14. Az 

ellenzéki párt mindamellett, hogy Palmerston 
a közelebbi nagy parlamenti tusában diadal- 
maskodott felette, nem nyugszik, már ismét 
nj bizalmatlansági inditványnyal készül fel- 
lépni és pedig ez uttal az uj seelandi háboru 
miatt. 

A saturday „Rewiew megjegyzi, hogy 
Francziaországnak a dán német kérdésben 
folytatott politikája csak látszólag volt elő. 
nyére s később be fogja látni, hogy egy ve- 

i. Németországot) szedelmes szomszédot (t. i. 
hatalmasodni hagyott. E lap szerint valameny- 
nyi európai állam közt Oroszországnak van 
legtöbb haszna a dán viszá yból. 

Franoziaország. Páris, jul. 14. Miksa 
császár a „France" szerint a Mexicoból köze- 
lebbről jövendő posta alkalmával sajátkezü 
levelet fog küldeni az orosz-, porosz-, angol- és 
spanyol udvarokhoz. A leveleket rendkivüli 
követek fogják átszolgáltatni. 

Páris, jul. 15. (Éste.) A Patriex jelenti, 
hogy Angolország szerencsét kiván Franczia- 
országnak Algir kibékülése következtében. 

A mexikoi császári párra vonatkozólag a 
»Mem. dípl.4 hevesen kikel a belga lap ellen, 
mivel ez azt irta, hogy az uj mexicoi csá- 
szári pár a Veracruzból a fővárosba vezető 
úton hidegen fogadtatott. A császárné igen, 
könnyezett, mint a belga lap irja, hanem csu- 
pán a nagy megindulás miatt azon rendkivüli 
lelkesedés köveikeztében, melylyel őt és férjét 
a lakosság üdvözlé. Magában Mexicoban 500 
fiatal ember várta, s 200-nál több kocsi, me- 
lyekben a városnak legelőkelöbb hölgyei fog- 
laltak helyet, a császári pár elé mentek és 
virágot szórtak mindenütt utjára. A főváros 
minden utozája galyakkal ékesittetett fel, min- 
den házon lobogók lengtek s az épületek hom 
lokzatain ott diszlettek a császári pár arcz- 
képei. Kivánhat e valaki - kérdi a „Mem. 
dipl.2 — ennél többet !? 

Olaszország. Turinból irják julius 
12-ről, hogy Hackelberg tábornok és orosz 
követet a turini udvarnál, Kisseleff gróf fogja 
felváltani. 

Turin, jul. 14. A Garibaldi féle hadjá- 
ratról terjesztett hirek koholtak. A senatusban 
Marliáni a madridi követség megszüntetését 
kivánja. A külügyminister válaszolja, hogy 
Olaszország, mely a nagy hatalmasságok ál- 
tal elismertetett, nem igyekszik Spanyolország 
által elismertetni. 

Németország. Frankfurt, julius 14. 
(Este.) A szövetséggyülés mai ülésében Austria 
és Poroszország azt inditványozták, hogy az 
oldenburgi herezeghez intézett felszólitáshoz 
hasonló intéztessék az augustenburgi örökös 
herezeghez örökösödési igényei kimutatása és 

indokolása végett, A szavazás e végett a leg- közelebbi ülésre tüzetett ki. 
Kissingen, jul, 15. Az orosz czár teg- nap 4 órakor ide érkezett; ma a császánéval 

tovább folytatja utját. 
Danczig, jul. 15. A ,Danz. ztg.4 kü- lön lapja irja: A kikötő-parancsnok követ- 

kező jelentést küldött a kereskedelmi testület 
előljáróságához : Tegnap este 3 dán gőzös vitorlázott a kikötő felé, ezek egyike parla- 
mentár-lobogóval. A kikötö-parancsnok elel- bök hajózott, és egy táviratot vett át, a leg- főbb parancsnokhoz czimezve. A dád parla- 
mentár-tiszt állitása szerint kijelentetik, hogy 
dán részről az ellenségeskedések meg fognak 
szüntettetni. - Ma reggel 2 dán gőzös volt 
szemlélhető; nyugotra vitorláztak; a Helán 
inneni föveny-partra mennek. 

Flensburg, jul. 16. A „Nordd. Ztg. 
mai számában Tondernből kapott tudósítás 
szerint irja, hogy tegnapelőtt délután a szö- 
vetséges és dán ágyunaszádok Föhr szigetnél 
megütköztek, miután Hammer kapitánytól meg- 
tagadták a capitulálást. 

Dánia. Koppenhága, julins 12. A 
Dagbladeté irja, hogy a javaslott béketár- 
gyalásokra dán részről Moltke vagy Guade 
fog alkalmaztatni. 

Az uj hadügyér a hadsereghez egy kiált- 
ványt intézett, melyben kitartásra, bátorságra 
hivja fel a harczosokat, szivökre köti a fegye- 
lemtartást s szemes örködést, mint a melyek 
merész és tulnyomó ellenség ellenében két- 
szeresen szükségesek. 

A nép- és országgyülésen a hadügyminis- 
ter a tanácselnökének egy iratát olvasá fel, 
mely lényegére nézve következőleg hangzik : 
Midőn a király az államügyek vezetését ránk 
ruházta, oly hiedelemben volt, bogy olyan fér- 
fiak, kik az eddigi hivatalviselésben nem vet- 
tek részt, inkább lehetnek képesek a bonyo- 
dalmakkal és veszélyekkel megküzdeni s azo- 
kat türhetőbb eredményre vezetni, mint elő- 
deink. Jollebet teljesen felfogjuk mi a feladat 
nagyságát és nehézségeit, mindazáltal a király 
és haza iránti kötelességünknek tartottuk e 
bajok elől vissza nem vonulni. Hogy a jelen- 
legi körülmények közt mi a nép választottai 
elébe programmal nem léphetünk fel, s utakat 
s eszközöket, miket szükségeseknek gondo- 
lunk, mindjárt elő nem sorolhatunk, azt min- 
den higgadtan gondolkozó beláthatja. Csak 
még egyet kivánunk megjegyezni, hogy mi 
rendületlenül fogunk a törvényekhez ragasz- 
kodni, a királynak soha sem adunk olyan ta- 
nácsot, mely azokkal össze nem egyeznék, s a melyet a király mega volna az olső, ki kárhoztatná. E tekintetben a nép bizvást meg- 
nyugodhatik. 

A bécsi hivatalos lap szerint : Dánia egye- nes megkeresésére a hadviselő nagyhatalmak 
a szárazon és tengeren az ostromzárlatok megszüntetésével, jul. 31-eig terjedő fegyver- nyugvást engedtek meg azon felhivás mellett, hogy Dánia legott felbatalmazottat küldjön Bécsbe, hogy itt az osztrák és porosz kor- mánynyal a béke tárgyalások alapja iránt egyetértés eszközöltessék. 

rosz királylyal nem beszélhetett. Annál gyak- rabban érintkezett Bismark gróffal. Lipót ki- rály Brüsselben engedést javasolt. Bécsben azt hiszik, hogy Francziaország közbenjárása puszta hir. Bredon, dán kamarás, 13-án Karlsbadban 
volt s mihelyt megérkezett, levelet irt Bismark grófnak. Mire ez öt két izben meglátogatta. 
1ő-kén mindketten a porosz királynál audien- 
tián voltak. Azt mondják, hogy ez audientia következtében tért a gleksburgi hg. vissza 
Koppenhágába. E 

A közelebbi számunkban közlött „Times- 
féle „ultimatumé-ra vonatkozólag, mely sze- 
rint t. i. a herczegségek átengedése, 100 mil- 
lió b. tallérnyi hadiköltség-fizetés és a dán 
hajóhad átszolgáltatása fejében ajánlják meg 
a német nagyhatalmak a békét, megjegyzi a 
„Times : nő 

A levelező - ugy látszik — hajlandó hi- 
telt adni ezen közlésnek; noha a hajóhad át- 
szolgáltatását, mi a kis Dániára nézve halá- 
los csapás lenne, rendkivül tulszigora követe- 
lésnek tartja s hozzáteszi : 

Bárminő föltételeket tüzzön is ki Német- 

— ugymond a levelező - nem lehet róla ké- 
telkedni, hogy már csak a puszta „béke szó 
is, oly homályosan s határozatlanul vetve a 

megkönnyebbité, s ennek haladéktalan követ- 
kezménye lön az összes állam-papirok árfo- 
lyamának 2-3 pettel emelkedése. 

Én a birodalmi tanácsnak több befolyásos 
tagjaival beszélgettem, kik azon nézetben lát- 
szanak lenni, hogy a király a tamrákban 
ugyanoly compact ellentállásra találand, mi- 
nőre előbb ministereinél talált, s kik ezért 

képviselői szintoly rövid uton fognak haza 
küldetni, mint a hogyan a ministerek elbo- 

A glücksburgi herczeg Karlsbadban a po- 

ország, s vegyen is tekintetbe a dán udvar 

tömeg közé, a közhangulatot kimondhatlanul 

nagyon valószinünek tartják, hogy a nemzet 

osáttatása történt, Szerintük a jelen parlament



háborui parlament, és sohasem adandja meg 
szentesitését a békeszerződéshez.* 

Svéd-Norvégország. Stockholn, jul. 
15. A „Daglight allehanda egy czikkében a 
többek közt a következőket irja : Koppenhá- 
gában azon nézetben vannak, hogy Dánország 
beolvadása a német-szövetségbe menykőütés 
lenne Svédországra nézve. Erre ez válaszunk : 
Dánország jelentősége északnak Oroszország 
elleni általános ótalmát illetőleg felette cse- 
kély. Svédország fájdalmasan venné, ha Dán- 
ország Németországba olvadna, de csak ön- 
érdeknélküli részvétből. Az igaz, hogy Orosz- 
ország és a tulzó:skandinávok nagyra becsü- 

lik Dánia fontosságát Svéd- és Norvégország- 

gal egyesülten. Azonban a fentebbi nézet sem 

itt, sem – mint a Storthig (norvégiai ország 

gyülés) bizonyitja – a norvegiaiak közt a va- 

lósággal meg nem egyeztethető. A „menykő- 

ütésé-nek a hatása : fájdalom lenne, nem 

ijedség. 
Belgium. Brüssel, jul. 18. A képvi- 

selő kamarát ma rekesztették be. A kamra 

köztudomás szerint 116 tagból áll, az elnökön 

kivül; hanem Cumont képviselő halála e szá- 
mot Ílőre szállitotta, s e szerint a jelenlegi 

általános többség 58. A kormány, e habá- 

lozás által kevesebbségben látván magát, 

vagy a halott szavazatát kellett hogy teljes 

érvényü szavazatnak tekintse, vagy a kamra 
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utóbbi eszközt vette igénybe, mi sokaknak 
nem tetszik; de a belga alkotmányban e köz- 
jogi kérdésre nézve nagy határozatlanság lé- 
tezik. Egyébiránt a feloszlató királyi rendelet 
nem olvastathatott fel a kamarában, minthogy 

a követek nem voltak elegendő számmal je- 

len. Sokan oly véleményben vannak, hogy a 

papi párt tömeges kilépése kedvező eredményt 

fog előidézni a szabadelvüekre nézve. 
Spanyolország. Madrid, jul. 14. Az 

„Epoca" erősiti, hogy a folyó hó 6-kán Mad- 
fidban tett elővigyázati rendszabályok nem 
voltak szükségtelenek. Az összeesküdtek a 
távirdát szándékoztak hatalmukba keriteni, 
hogy a vidékekben azt hireszteljék, hogy ál- 
talok a főváros bevétetett s ezen hir hatását 
akarták bevárni. 

Moldva-Oláhfejedelemség. Bukurest, 
július 15. A ,„Moniteur közzé teszi az uj 
statutumot s az uj választási törvényt a kon- 
stantinápolyi conferentia által tett jelentékte- 
len módositásokkal. A közzétételre vonatkozó 
kiáltványban köszönetet mond a fejedelem a 
portának s a biztositó hatalmasságoknak, ki- 
jelentvén, hogy ezután többé idegen beavat- 
kozás Romania ügyeibe nem fog törtéuni. A 
mai napon kezdve a román valódi autonomiá- 
nak örvend. 

Törökország. Mint Konstantinápolyból 
f. hó 9 ről jelentik, Várnába már 30,000 
tserkesz kiköltöző érkezett, kik a Duna mel- feloszlatásához nyuljon a végett, hogy az or 

szág maga nyilatkozhassék a két kamrai párt 

közt létező viszályra nézve. A kormány ez 
letti kerületekben osztatnak szét. - Kuza fe- 
[edelem 25, legjobb családokbeli ifjut küld re történhetik, kik mint jogszerü birtokosok 

KEHSKZGKTH 

Konstantinápolyba, a szultán testörsége szá- 
mára. 

Amerika. A déli államoknak egy had- 
teste megjelent Harpersferry-ben s Hagers- 
town-t Marylandban megszállotta s észak felé 
nyomul. Lincoln elnök e betörés ellen a mi- 
liciát szólitá fegyver alá. 

Ujabb. Pest, jul. 18. Az Akademia ülés- 
termének ablakából gyászlobogó jelenti a pó- 
tolhatlan vesztességet, mely nemzetüinket Szalay 
László halálában érte; folyó hó 17-dikén dé 
lután 2 órakor Salzburgban halt meg a jeles 
publicista, történetiró és államférfi; porait ha- 
zaszállitják. 

Bécs, jul. 18. A „Gen. Corr.4 irja: Az 
ellenségeskedés minden ponton megszüntettetik, 
ugyszintén a kikötök osíromzárolata is. A fel- 
szabaditás f. hó 20-án kezdődik, s 31-ig fog 
tartani. 

Az ,„Oest. Ztg.4 Hamburgból vett távirata 
szerint Dánia részéről gr. Moltke és GQuaade 
kamarás vannak kiszemelve, mint Bécsbe kül- 
dendő felhatalmazottak, A koppenhágai hadi- 
tanács feloszlatása valószinü. 

A békealkudozásokra nézve a „Nord. Allg. 
Ztg. megjegyzi, bogy azok csak Ausztria s 
Poroszország s másrészt Dánia közt folyhat- 
nak. A német Bund hibás politikájának gyü- 
mölcsét aratja, s minden területi átengedés 
még Holsteiné is , csak a nagyhatalmak részé- 

az iránt egymással értekeznek. Hogy mi ezél- 
jok a herczegségekkel, azt még sejteni is bajos. 

—- A hivatalos ,Wiener Ztg.4 a követke- 
ző közlést teszi: A kir. dán kormány, utját 
egyengetendő a fegyverszünetnek és a béke- 
alkudozásoknak, a bécsi és berlini udvaroknál 
azon szándékát nyilvánitá, hogy megszünteti 
az ellenségeskedéseket mind szárazon mind 
tengeren. A kir. dán kormány ezen javaslatát 
Ausztria és Poroszország a fegyvernyngvásnak 
szárazon és tengeren – az ostromzárlatnak 
megszüntetése mellett — és f. hó 31-ig terje- 
dő elfogadása által teljesiték, azon hozzáadás- 
sal, hogy Dánia azonnal egy meghatalmazot- 
tat küldjön Bécsbe, hogy itt a csász, kirá- 
lyi osztrák és a királyi porosz kormánynyal 
meghatároztassék az alap, melyen a békeal- 
kudozások megkezdődhetnének. 
- A ,C. Ö. Z.6 szerint azon futár, ki a 

dán kormánynak békejavaslatait hozta magá- 
val, már megérkezett Bécsbe. 

Bécsibőrze Julius 18-án: Nemzeti köl- 
csön 80.90. 50/, Metalligues 72.95. Bank-rész- 
vény 786. —. Hitel részvény 195.—. Váltó Lon- 
donra 114.-. Ezüst 113.42. Arany 5.49. 

1860-diki Állam kölcsön 97. 55. 
Julius 16-án: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi T4.70. Erdélyi 72.50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

HIVATALOS. 
AdJ 246. Árverezési hirdetmény. (170) (1-83) 

A Naszódvidéki határőri iskolai alapitványt kezelő Bizottmánytól ezennel közhirré té- 

tetik, hogy az emlitett vidékhez tartozó 29 község korcsmárolási joga, folyó évi 

september 5-kén és a következő napokon 
2 hónapra, azaz- az 1864-dik év november 1 
haszonbérbe ki fog adatni. 

a vidék házánál, közárverés útján 3 évre és 
jétől egész az 1867-dik év december végéig, 

A feltételeket megtekinthetni, a hivatalos órákban azon iskolai Bizottmánynál, to- 
vábbá a Naszódvidéki Tisztségnél, és a legközelebbi vidéki és megyei hivataloknál. 

Naszódon, julius 18-kán, 1864. 

962-1864. (i75) 
Paáalyazait, 

melyet az erdélyi helvét hitüek egyház főtanácsa nyit a marosvásárhelyi helvét- 
hitü főtanoda mellé felállitott 4 éves teljes jogtanfolyam 3-ik éves tanfolya- 

ma mellé szükségelt és egyelőre ideiglenes állásu két tanári állomásra, mely állomá- 

sokhoz külön külön 700 :/. hétszáz o. é. ít. évi fizetés van kötve. 
A fennirt tanfolyam tárgyai : római jog, 

tető jog és eljárás, osztrák polgári magánjog, 
tékesség, állam gazdaságtan. 

A pályázati kérvények a képességet biz 

10-ig az erdélyi helvéthitt egyház főtanácsh 
küldendők. 

institutiók és pandecták szerint, osztrák bün- 
osztrák polgári perrendtartás és birói ille- 

onyitó okmányokkal ellátva f. év augustus 
oz Kolozsvárra bérmentesen lesznek be- 

Az erdélyi helvéthitttek egyház főtanácsától Kolozsvártt jun, 19-én 1864. 

MEM HIVATALOS. 
NHN"4l 

Több évek óta jóbitelün 

a „rumburgi gyár"-hoz 

i77) elés. G6) 
ek és biztosnak ismert 

(zur Rumburger Fabrik) 
czimzett vászonkereskedésem (Stadt, Adlergasee 1. sz) Bécsben, 

tartja a helybeli valamint tekintélyén alólinak a 

1 okkal, a mint ezek ujabb i tésekkel és szintárlaj 

a vidéki t. közönséget különböző kecsegte- 
dőben használatban vannak, csalogatni hanem 

csak is legujabb 

tetemmesem leszniliiosi arjegyzeékére 
figyelmezteti s rem ! 
mék minőségével anynyira me 

éli, hogy a tisztelt vásárlók, a bámulatos olcsó árak mellett is a kel- 

g lesznek elégedve, mikép ujabb szügségleteiknél bizonyosan 

csak az én czégemet fogják megrendeléseikkel megtisztelni. 

Árjegyzék: 
jó havasi gyolcs 6 ft. 50 krtól 8-9 ft. 25 krig. 
legjobb háziczérna-vászon 9 frt. 50 kr - 10-13 ftig. 

vászon 20-24-30 frtig. 

del 10-16 - 18 frig. 

1 darab 30 singes 

1 ; ' fejéritett czérna vászon, 10-12-16 frtig. 

/ és ó, rumbrgi , 12-14-20 frtig. 

1 36 ,4/, és 5/, valódi creasgyolcs 14-18-24 frtig. 

171 , 50 , 6/, kettős háziczérna 

1 ,54 , Valódi rumburgi vászon 24-3080 rtig. 

1 , 30 és 35 singes rumburgi ágynemü 9–10-16 frtig. 

1 ,30 singes len és damast gra 

1 tuczet jó zsebkendő, tiszta len, 2 ft. 10-3 — 6 frtig. 

Különös szép damast törölköző 
Valódi kávékendők czérnából és lenből, mindenféle nagyságu 1 frt. 50-2 frt. 

A cs. kir. katonaság és hivatalnokok sz 

dök varrás nélkül, igen tartós, 12/, hosszu 9, 
Raktáron vannak továbbá mindennemt 8/, : 

6-12 és 24 ífrtig; persa len, damast garniturok, ző- és piduet parchent, 
szines len zsebkendők, 
csó árban. 
10,000 sing különbféle vászon maradék 

nak el, 
Megrendelések vidékről postai utánvétel, 

meretesen és gyorsan teljesittetnek. 
50 frt. értékre vásárlók ráadásul 1 tucz 

len damast garniturt kapnak ingyen. 

valamint mind 

k és asztalnemük vendéglősek számára 2 ft. 50–3-6 frintig. 
50 4 frtig. 

ámára a legujabban feltalált angol ágylepe- 
széles, 2 frt. 70-3 frtig. 

len roulettengradel törölközők, fű- 

en e szakmába vágó czikkek bámulatos ol- 

4/, és 5/, széles, melyek a gyár által adat- 

s hogy minél hamarább eladathassanak, minden áron eladandók. 
vagy az öszszeg beküldése mellett lelkiis- 

et valódi len batiz kendőt, vagy egy szép 

21/ d38) 

Korne 
A ragályos befolyások elleni legjobb óvszernek elismert 

uburgi marhapor 
mindig valódi állapotban kapható 

G 

Kolozsvártt: VWOLFF J. gyógysz. Szebenben: Zöbrer F.; Dézsen: Krémer Samu; 

Nagybányán: Popp S.; Szász-IReégenben : Dietrieh és Wachner; Tordán: Wolff Gábor és Welits 

71) Háiamdi v 
Károlyfejérvártt a „NAPHOZ" czimzett vendéglő folyó év Szt. 

tól kezdve 3 vagy több évekre haszonbérbe kiadandó, Értekezni lehet bérmentes levél- 
ben a tulajdonosnővel özv. Sárdi Gergelynövel Károlyfejérvártt. 

emdéglőóő. G-4 
-Mihály napjá- 

(I61) Hirde 
Tisztelettel tudatjuk a t. cz. repcze-t 

KISS 

olajgyárunkba az idén kiválólag a repczét a legmagasabb árb 
mint eddig is, előleget adunk és akár az egész termést előre kifizetjük. 

tERÉmy. (12-9 
ermelő urakkal, hogy a már 18 év óta fenálló 

a fizetjük, arra, 

TESTVÉREK, olajgyár tulajdonosai. 

mus Kapható kissebb és nagyobb 

A Heidel 

Berzsényi Dániel mu 

Regény. Apafi Mihály 
Irta Józsika Mi 

Egyházi 
Robertson nyomán Irta 

1 frt 40 kr. 

zsebkönyv, gyárosok, 
és mindennemü iparosok számára. 

sére. Bechstein L. E. után magyarit 
Murányvári. Ára 1 frt 60 kr. 

Károlytól. Ára 1 frt. 

H. E. Ára 80 kr. 

Verbőczi István hármas könyve. A 

kiadás. Ára 2 frt. 

A gyógytan története rövid kivo- 
natban. Irta Fekete Lajos. Ára 

A gazdagság forrása. Gyakorlati 
kereskedők 

Tartalmaz: 1000 utasitást a legfonto- 
sabb kereskedelmi czikkek elkészité- 

Adalék észak-nyugoti Dácia föld- és 
helyiratához. Három táblával. Torma 

Emlészet. Azaz : miképp lehet kitünő 
emlékező-tehetséget nyerni? Irta dr. 

1517-iki eredeti kiadásra ügyelve ki- 
adta a magy. tud. akadémia. II-dik 

Gőzben főtt gyümölcsök és bárminek víz és lég elleni lekötésére 
a drága Lantorna helyett a legbiztosabb, czélszerübb, tisztább és sokkal olcsóbb 

penészhárintó pergament papir jött 
használaiba: 

darabokban 10 krtól 40 kri g 
Kolozsvártt STEIN JÁNOS papirkereskedésében. 

Ugyamotti Mapliató: 

bergi káté 
értelmmezése. 

Tanitványai számára és magán használatra irta Zombori Gedő tanár. 
Ára kötve 28 kr. 

A magyar nemzet elassikus irói 
IV-ik évfolyam. Gyöngyösi István válogatott poétai munkái I-ső kötet. 

nkái I-ső és II-dik kötet. sat. 
Ára az egész évfolyamnak (10 kötet) 5 frt. 

Szikla rózsa. 
erdélyi fejedelem korából. 
klós, 4 kötet 4. frt. 

beszédek. 
Révész Imre. Ára 1 frt. 

Házi barátnő. Alapos és biztos ut- 
mutató hölgyeknek, a ruhaminta rajz 
hoz és annak tökéletes elkészitéséhez. 
10 nagy rajztáblával, és Kis gazd- 
asszony. Megprobált izletes ételek 
és csemegék készitését tanitó kis sza- 
kács könyv. Kidolgozta és összeszed- 
te Király Mari. Ára 1 frt 50 kr. 

Vezérkönyv a gazdasági faneve- 
lés, szaporitás és rendezés valamint 
a kiültetett fák évenkénti kezelésé- 
ről. Szerzé Fuchs Emil. Ára 30 kr. 

(121) (4-12) 
Részletekben fizetendő 

Sors-jegyek és igérvények 
kaphatók : 

Mayer A. és Társa bank- és váltóüzletében. 
Bécs, Stoek im Eisenplatz, Ecke den Seilengasse. 

E Leveleket bérmentve kérjük küldeni. 

á 

z 

G. gyógyszert 

2 

áraiban. Nagyenyeden: Trajánovits Ede gyógyszerész urnál. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


